

军事顾问
王洪光

2013/7/8

星期一 总第230期

主编:石扬 责编:唐蕾 美编:徐支兵 组版:郝莎莎



煮酒论英雄

刘裕何以在短短86天时间内复国成功，而当初轻取建康城的桓玄却落得个身败名裂的下场。细细想来，原因有二：

第一，得人心者得天下。桓玄丢掉江山，很重要的一个原因是人民对他失去了信心。朝政混乱，灾民无助，他只顾自己享乐，特别是称帝后“骄奢荒侈，游猎无度，以夜继昼”。桓玄在失去民心时，如果能够稳住军心，他的“大楚帝国”也不会那么早垮台，但军心也没有稳住。桓玄当权后犯了一个极大的错误，即血洗北府军旧将。他一举诛杀了北府军中挑大梁的人物，这无疑激起整个北府军事集团极大的危机感和不信任感。桓玄对刘毅、何无忌等北府新生代的能力有清楚的认知，本应破格提拔，却对他们不予信任，极力打压。

第二，一谋顶万兵，一计抵万军。刘裕集团能以少胜多，创造神话，同其军事谋略分不开。起义前，刘裕集团密谋的4路起义，南北呼应、东西并举、里应外合，为以后的胜利打下了坚实的基础。面对敌强我弱的形势，刘裕战前发表檄文，出师有名；覆舟山之战，刘裕的“草木皆兵”计，让桓玄方寸大乱。而“破釜沉舟”计，丢弃余粮，不留后路，更是逼得义军将士拼死力战，以一当十，这一切成就了86天复国的神话。

宋宁宗开禧元年(1205年)，辛弃疾在北固亭登高眺望，写下了千古名篇《永遇乐·京口北固亭怀古》。“斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住”，这里的“寄奴”正是本次战争的主角之一——刘裕。刘裕曾客居京口，并且在京口等4处发起起义，正是京口起义的成功，为刘裕复国奠定了基础，在短短86天内，成功从桓玄手中夺回皇权。

东晋元兴元年(402年)1月，荆、江二州刺史桓玄举兵作乱，率部攻克建康，并于元兴二年(403年)12月，逼迫晋安帝禅让，自称楚帝。元兴三年(404年)2月，北府旧将刘裕揭竿而起，领着1700人的队伍把刚当了几个月皇帝的桓玄赶出了建康。

为何当初只有27人起事的刘裕核心小团队，只用了4天时间就大败3万楚军，攻克建康？桓玄的“楚国大厦”为什么坚持不到一年就被寒门将军刘裕倾覆？刘裕是如何创造出这样的战争神话的？

请看南京古战事第十三期——东晋平定桓玄之乱。

详见A26、A27

东晋平定桓玄之乱

公元402~405年

千古江山，英雄无觅孙仲谋处。
舞榭歌台，风流总被雨打风吹去。
想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。
元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。
四十三年，望中犹记，烽火扬州路。
可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。
凭谁问，廉颇老矣，尚能饭否？

永遇乐·京口北固亭怀古
南宋·辛弃疾

飞机票
究竟贵在哪里

A28

水果刀、火腿肠、
芒果能刷“爱疯”

A29

总统府大门题字
出自何人之手

A31

发现周刊重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情，或令您迷惑的见闻谜团，提供给《发现》周刊，让我们一起去发现，并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用，重奖100~1000元。

报料电话：
025-84783612
84783552
(下午1:00—6:00)